
 

  
 
 
 
 

Protokoll   8. Elternratssitzung 
 
 
 

Datum:   23. März 2021 
 
Zeit:    19.00 – 20.20 
 
Ort:    virtuell via Zoom 

 
Anwesend: Peter Christen, Claudia Nigg, Oswald Schafer, Carmen 

Spagnuolo, Isabella Mühlematter, Romy Baeriswyl, Annemarie 
Häring, Simone Vonlanthen, Erika Steiner, Sabina De Nuzzo, 
Christoph Mäder, Daniel Ritschard 

Entschuldigt: Laura Beccari, Jolanda Schaller, Hedwig Haymoz 

 

Abwesend:  



 

Begrüssung 

Die Sitzung wird pünktlich um 19.00h durch den Präsidenten eröffnet. 
 
Aktueller Pandemiestand: 

 
Bisher hatte die OS Wünnewil einen guten Verlauf. Eine Klasse musste für 3 Tage in die 
Quarantäne. 7 Lehrkräfte waren durch den Kontakt mit der Klasse betroffen, jedoch 
ohne einen positiven Test. Die OS Wünnewil hatte bis jetzt grosses Glück, dass nicht 
mehr Fälle vorgekommen sind. 
 
Rückmeldungen 

Entwurf Logo: 

Simone hat zwei Logo-Vorschläge erhalten, welche an das Logo der der OS Wünnewil 
angelehnt sind.  
 
Offerte: erstellen von 2 Design-Richtungen CHF 480.00, Anpassungen je nach Aufwand, 
Erstellen von Dateiformaten 1 Std. à CHF 120.00 
 
Die Website resp. das Design der OS Website wird durch Gerhard Bielmann 
gerhard.bielmann@edufr.ch unterhalten. Simone wird bei Herr Bielmann abklären, ob 
das OS Logo urheberrechtlich geschützt ist und eine Anlehnung des Elternratlogos 
kritisch sein kann. Zudem wird abgeklärt, in welchem Fileformat das Logo zur Verfügung 
stehen muss.  
 
Platzieren Elternrat auf OS-Website: 

 

Der Link auf die Informationen des Elternrats ist nun auf der Frontseite ersichtlich. 
Wenn das Logo vorhanden ist, kann dieses direkt platziert werden. Somit ist bereits ein 
direkter Einstieg möglich. 
 
Auf der Website der Gemeinde ist der Elternrat der Primarschule aufgeschaltet. Auch 
hier könnte ein Link auf den Elternrat aufgeschaltet werden. Isabella wird dies abklären 
und auch aufschalten lassen. 
 

Peter Christen wird eine zentrale Emailadresse (elternrat-os.wuennewil@gmx.ch)  
anlegen. Die Mitglieder des Elternrats werden von ihm informiert. 
 

Peter Christen wird das Protokoll an Sandra Berthold übergeben und ihre Emailadresse 
verlangen. 
 

  

Programmierworkshop: 

 
Input von Laura Beccari per Email vom 26.03.2021: 
 

1. Der «Coding Club for Girls», der von der EPFL lanciert wurde und dessen Information in der OS 

Wünnewil verteilt wurde, ist eher für sehr junge Anfängerinnen gedacht. Unsere Tochter (2.OS 
Klasse) hat in Februar an einem Nachmittag teilgenommen, und der Inhalt war komplett auf 

Scratch eingerichtet, sie fand das extrem einfach, vor allem wenn man diese Programm schon 

kennt. Es ist jedoch eine gute Initiative, sehr gut organisiert. 



2. In den Wahlfachangebote für 3.Klässern der OS Wünnewil gibt es «Informatik – Einführung ins 
Programmieren» im Angebot. Die Beschreibung lautet: «Mit dem iPad und Swiftplaygrounds 

werden wir spielerisch die ersten Erfahrungen mit dem Programmieren machen. Ebenso wirst du 

Scratch, die Drohne Tello EDU, den Roboter Ozobot, Lego Mindstorms und die programmierbare 

Kugel Sphero kennenlernen». Die Thematik scheint vielfältig und interessant zu sein! Das Niveau 

wird sicherlich an 14-15-Jährigen angepasst. Die gleichen Inhalte finden sich aber auch in 

ähnlichen privaten (teueren!) Kursen, die im Internet z.B. für Ferienaktivitäten für jüngere Kinder 

beworben werden. Ich vermisse einen Überblick über das, was als Wahlfach in 1. und 2. OS-

Klassen angeboten wird. Vielleicht kann Erika die Informationen ergänzen. Es ist jedoch eine 

ausgezeichnete Einführung, die die Schule denjenigen bietet, die Interesse an diesem speziellen 

Bereich zeigen. 
3. Das Internet ist voll von privaten Angeboten in diesem Bereich. Es gibt nur die Schwierigkeit der 

Auswahl! Natürlich geht es auch um Moden, Trends, Marketing, Werbung und erhebliche 

Einnahmen von privaten Anbietern. 

4. Es stellt sich nun die Frage, ob es sinnvoll wäre, allen OS-Schülern unterschiedslos eine Einführung 

in das Programmieren anzubieten, um alle gleichermassen zu fördern, wohl wissend, dass diese 

Art von Tätigkeit das logische Denken anregt, das in vielen Fächern sowohl theoretisch als auch 

praktisch anwendbar ist. Vielleicht sind diese Kompetenzen bereits im Fach "Medien und 

Informatik", laut Lehrplan 21, abgedeckt? 

5. Die OS Wünnewil kooperiert schon mit der Fachstelle Fritic, das Kompetenzzentrum des Kantons 

Freiburg für alle Aspekte rund um den Themenbereich Medien sowie Informations- und 
Kommunikationstechnologien (IKT) im Unterricht. Sind sie für das Wahfach «Informatik – 

Einführung ins Programmieren»zuständig? Auf jeden Fall bieten sie Robotik und Programmierung 

in der Schule: https://www.fritic.ch/de/dienstleistungen/robotik-und-programmierung-der-schule. 

6. Ich bin der Meinung, dass jede "zusätzliche" Initiative, die nicht bereits im Lehrplan 21 oder in den 

Wahlfächern enthalten ist, von der OS-Direktion in Übereinstimmung mit dem Plan und den im 

Schuljahr verfügbaren Tagen berücksichtigt werden sollte. In jedem Fall wäre Fritic der natürliche 

Gesprächspartner für weitere Initiativen, wie z.B. die Einführung eines IT-Tages, der sich auf 

spielerische und anregende Art und Weise ganz den neuen Technologien widmet. Nur als Beispiel, 

der Stadt Zürich bietet IT-Tage für Schulklassen und für Lehrpersonen, wie z.B. «Game Design» an 
die Schulen, in Zusammenarbeit mit Pro Juventute und LearningCulture. Er wird gezeigt, wie 

professionelle Game-Studios ihre Spiele entwickeln und ein eigenes Spiel wird zusammen 

programmiert. 

  

Ausgehend von diesen Überlegungen könnte die Rolle des Elternrats darin bestehen, bei der Organisation 

eines IT-Tages mitzuwirken, im Einklang mit dem Schulprogramm, in Zusammenarbeit mit Fritic und erst 

nach Anhörung der Meinung von Erika und Christoph. Eine solche Initiative könnte ev. institutionalisiert 

werden, nach einer sorgfältigen Kostenanalyse. 

 

Weiteres Vorgehen Planung eines Anlasses: 
 
Die Planung eines weiteren Elternanlasses im Herbst soll nicht aufgrund der Pandemie 
aufgeschoben werden. Gemäss Protokoll Nr. 5 wurde bereits eine Planungsgruppe 
definiert, welche dazumal eine Besprechung durchgeführt hat. 
 
Peter und Sabina werden sicher mitorganisieren. Peter wird Hedwig und Jolanda 
anfragen ob sie auch noch dabei sein werden.  
 
Auch aufgrund der Pandemiesituation konzentriert sich die Gruppe auf folgende 
Themen: 

- Psychische Gesundheit, Ängste, Umgang mit Pandemiesituation etc.  
- Starke Eltern, starke Kinder: Grenzen setzen 
- Rassismus, Intoleranz – andersdenken, anders aussehen, Sexismus, sexuelle 

Orientierung. Ausgrenzung allgemein  
- Teenager im Kaufrausch 



 
Wünnewil, 23.03.2021     Daniel Ritschard, Sekretär  

 
Auf der Website Familylab.ch erhält man sehr gute Informationen und dort werden auch 
Kurse angeboten. Sabina wird Kontakt zu Familylab herstellen. 
 
An der nächsten Elternratssitzung wird das OK das konkrete Thema vorstellen und mit 
dem Elternrat besprechen. 
 
Diverses: 
 
Erika Steiner wird im Sommer (per 1. August 2021) in Pension gehen. Offizieller 
Nachfolger wird Christoph Mäder sein. Erika Steiner und der Elternrat ist sehr erfreut, 
dass er dieses Amt übernimmt.  
 
Isabella Mühlematter, Gemeinderätin und Delegierte vom Gemeinderat im Elternrat 
wird ihr Amt per 30. April 2021 niederlegen. Isabella bedankt sich für die Arbeit des 
Elternrats und für die gute Zusammenarbeit. Mitte April werden die neuen Ressorts 
verteilt. Isabella wird auf der Gemeinde deponieren, dass eine Delegierte/Delegierter 
des Gemeinderats an den Elternratssitzungen teilnehmen muss. Definitive Vereidigung 
wird am 30. April sein.  
 
Im Sommer werden einige Elternratsmitglieder aus ihrem Amt ausscheiden. Der 
Elternrat muss sich über die Nachfolge der Vertretung in der OS Schulkommission 
(bisher Simone Vonlanthen) und des Sekretärs (bisher Daniel Ritschard) Gedanken 
machen. Zudem werden weiterhin interessierte Eltern als Delegierte im Elternrat 
gesucht. Für die Anwerbung von neuen Delegierten könnte ein Flyer (mit dem neuen 
Logo des Elternrates) der Schulinfo „Roter Faden“ beigelegt werden.  
 
Die Einladung für die/den Delegierte(n) des Gemeinderates für die nächste 
Elternratssitzung kann an nachfolgende Emailadresse geschickt werden: 
gemeinde@wuennewil-flamatt.ch  
 

Eine Einladung an das Abschiedsapéro soll an Isabella versandt werden: 
i.muehlematter@gmail.com  
 
Für das Abschiedsapéro am 1. Juni 2021 bringen mit: Simone salzig, Carmen Cake, Peter 
Zopf, Christoph Wein, Romy bringt auch etwas, Daniel Orangensaft und Chips.  
 

Sitzungsende 19.50 

Nächste Sitzung 01.06.2021 – 19.00 Uhr 



Adressliste: 
 

1. Romy Baeriswyl (RB)                   079/325 16 02  romy.baeriswyl13@gmail.com        
2. Laura Beccari (LB)                         079/598 93 67  laura.beccari@bluewin.ch 
3. Sandra Berthold    
4. Peter Christen (PC)  079/408 35 05  peter.christen@chp.ch 
5. Sabina De Nuzzo (SD)     078/862 09 05  s@denuzzo.ch 
6. Annemarie Häring  079/322 80 13  annemarie.haering@bluewin.ch 
7. Hedwig Haymoz (HH)  079/420 13 51  nolhehaymoz@gmail.com  
8. Claudia Nigg            clauni@gmx.ch 
9. Daniel Ritschard (DR)  079/206 02 83  vxritsch@gmail.com  
10. Oswald Schafer      078/647 42 56  oschafer@gmx.ch 
11. Jolanda Schaller (JS)  079/485 79 91  jolanda.schaller@gmail.com        
12. Carmen Spagnuolo (CS)  079/417 85 69  ccappp@yahoo.com        
13. Simone Vonlanthen (SV)  079/453 99 72  sipavon@bluewin.ch     
14. Isabella Mühlematter (IM)  079/331 95 25  integration@wuennewil-flamatt.ch        
15. Erika Steiner (ES)   026 497 55 20  erika.steiner@edufr.ch 
16. Christoph Mäder (CM)  026 497 55 23  christophe.maeder@edufr.ch 

     

 

Bitte die Richtigkeit überprüfen. 


